

Precios de suscripción.

Avila, un mes... 1'25 pesetas
 Idem, un trimestre... 3'50 id.
 Fuera, trimestre... 4 id.

PAGO ADELANTADO

EL DIARIO DE AVILA

OFICINAS

Calle de Tomás Pérez, 14

Toda la correspondencia se dirigirá al Director. No se devuelven los originales.

Periódico político independiente y de intereses morales y materiales.
 No se publica los días siguientes á festivos.

ORFANDAD

El acontecimiento más saliente y trascendental de cuantos nos ha ofrecido la revuelta política de estos días, es la obstrucción que los republicanos vienen haciendo en las Cortes para impedir que la ley de Presupuestos sea aprobada en debido tiempo.

Y nosotros, que en honor á la justicia no tenemos inconveniente en reconocer que los republicanos han recibido agravios del Gobierno, hemos de condenar, no obstante, la obstrucción á que han apelado, por considerarla altamente nociva para los intereses del país.

Es la ley de Presupuestos la más esencial de las leyes, porque ella preside y mantiene todos los servicios nacionales, y bueno sería que se la discutiera con el debido detenimiento, analizando escrupulosamente sus capítulos, desmenuzando, si se quiere, todos sus artículos y conceptos, para que de una vez sepamos cuáles son necesarios y cuáles deben desaparecer; pero una cosa es discutir razonadamente y oponerse con fundamento á que continúen muchas consignaciones innecesarias, cuya supresión determinaría un alivio para el agobiado contribuyente, y otra cosa es hacer una obstrucción sistemática, sin otro objeto que mortificar al Gobierno y producir el cansancio de la mayoría y el aburrimiento de la nación.

Los republicanos del Parlamento conocen de sobra los vicios é impurezas de que el organismo Estado adolece, para que esgriman la obstrucción como arma mortífera; si tratan de hacer una oposición ruda, una guerra sin cuartel, ¿por qué no combaten las inmoralidades, ilícitos negocios y altas traiciones de que ha sido víctima la Patria en tiempos no muy remotos, y que todavía permanecen impunes por falta de acusador?

España, demsembrada, arruinada y envilecida, vivía resignada, confiando en que más tarde ó más pronto llegaría la hora terrible de la expiación para los culpables de sus infortunios; pero hoy, al ver que los republicanos caen en la vulgarísima obstrucción para dar fe de sus propósitos regeneradores, tornará á ser víctima del abatimiento, considerando que ayer como hoy, y mañana como ayer, sigue y seguirá viviendo en la más desconsoladora orfandad.

CHISPAS

Hay suertes con tropezones

Y hay tropezones con suer—T.

Según nos dice la prensa,

Cayó en Madrid un golpe—T

Cerca de la Equitativa

Y, al levantarle la gen—T

Creyendo que el pobre chico

Se había quedado iner—T,

Observaron que apretaba

Entre sus manos muy fuer—T,

Una valiosa sortija,

Con una piedra excelen—T

Que de seguro valdría

Aquel tropezo de fren—T

Tres mil pesetas, pues era

Un brillante refulgen—T.

En cambio yo, anteaer

Pasando por San Vicen—T,

Por mirar á una chiquilla

Que venía de la fuen—T

Dí un soberbio tropezo,

Pero un tropezo valien—T

Que me dejé contra un canto

Mi único y último dien—T

Y, al levantarme azorado

Con chisporroteo ardién—T,

Escuché que la inozuela

Me decía sonrien—T:

•Compre uste la denticina

Que vende el Sr. Lapuen—T.

G. G. N.

CUESTIONES OBRERAS

LA PARTICIPACIÓN EN LOS BENEFICIOS

Conocida es la índole ó naturaleza del problema obrero planteado. Implica la contienda entre dos bandos opuestos que aspiran á realizar ideales contradictorios. Es el incesante batallar entre el capital y el trabajo que airados tratan de envolverse mutuamente. Es el conflicto resultante de dos fuerzas distintas, de dos corrientes encontradas... Es, en último término, una lucha de clases é igualdad reflejada por el antagonismo existente entre el patrono y el obrero, entre el capital y el trabajo.

Pasaron para siempre los tiempos del socialismo radical y cayó también en el olvido el individualismo absorbente del siglo XIX. La vida de entrambos fué fugaz, tan fugaz como una llama, abrasadora al principio, rescoldo y humo después, cenizas que el viento esparce... y por último nada. Así aquellos ideales lo fueron de un día para nunca más volver. Hoy todos los grandes pensadores afrontan los problemas de la existencia, de acuerdo con los dos puntos sobre que necesariamente ha de girar el mundo en que vivimos, individual el uno, solidario ó social el otro. Y como las corrientes dominantes en una época se dejan sentir en todas las esferas, los sociólogos más eminentes, tratan de resolver el llamado *problema de los problemas*, mediante soluciones armónicas ó conciliadoras.

Por caminos muy distintos persiguen este resultado, tendencias tan opuestas como las representadas por Wagner, Engel, Schaffe, Smoller y Loria (socialistas científicos, de cátedra ó de Estado), por Fouillé, Vuntá, Brentano y Ch. Gide (partidarios de la cooperación y solidaridad), por Ketteler, Mun, Nitti y Savelezza (denominados con más ó menos impropiedad socialistas católicos), y sobre todo, por cuantos, inspirándose en la grandiosa Enciclica *Rerum novarum*, de S. S. León XIII, predicán la

justicia y caridad como norma de solución (Ballerini, Millot, y la pujante escuela de *Democracia cristiana*).

La solución radica, pues, en encontrar la norma de armonía. Y al llegar á este punto— como jamás podrá aparecer aquella sin entronizar antes la justicia en la retribución del salario, ó lo que es igual, el *salario justo* preconizado por su Santidad León XIII—la reflexión parece decirnos, «no os afaneis por buscar la solución, la teneis en vuestras manos, sustituid el salario por la participación en los beneficios, de igual modo que aquél reemplazó á la servidumbre medieval y ésta á la esclavitud romana y tendreis el problema resuelto».

En efecto, á primera vista, nada más justo y equitativo. Tú has traído el capital, yo el esfuerzo personal que le ha hecho fructificar, pues repartamos fraternalmente la ganancia y la lucha actual desaparecerá ante el consorcio del capital y el trabajo.

Este sistema tiene partidarios acérrimos; siendo sus *leaders* más famosos Stuart-Mill en Inglaterra y Robert en Francia. Por otra parte, —dicen—interesado el trabajador en el resultado de la producción, es conveniente hasta para el mismo empresario, como lo demuestra el hecho del pintor *Leclair*, que arruinado realizó un bonito negocio á la vez que una obra filantrópica, con su implantación.

Hoy mismo podemos afirmar que corren aires de participacionismo.

No hay nadie que en la esfera de los principios se atreva á negar la bondad del sistema, sobre todo si combinado con el salario (1) se le considera como un acto contractual ó de liberalidad del patrono.

Y sin embargo, los números expresión abrumadora de la realidad demuestran como, sino siempre en la generalidad de los casos, será una nueva ilusión que, tal como se concibe ordinariamente, no mejorará en poco ni en mucho la condición del trabajador.

Un ejemplo de Millot.

L'Abbé Millot, autor de una obra importantísima, no traducida al español, é intitulada *¿Que faut-il faire pour le peuple?* expone la afirmación que antes consignamos mediante el ejemplo siguiente:

Supongamos que un patrono seducido por la idea de interesar á sus obreros en la prosperidad de la fábrica, les anuncia que les dará un 10 por 100 de los beneficios obtenidos.

Tiene 500 obreros. Se hace el inventario, y el patrono reúne á los operarios para anunciarles el resultado. He ganado —les dice—50.000 francos, en los que tendreis vuestra parte. Cada uno se felicita y aplaude. Para gentes que no han visto más que 20 ó 30 francos á la vez, 50.000 son un montón de oro, un sueño de las mil y una noche más alto que la torre Eiffel. Llegados á su casa anuncian á la mujer esta fortuna y cada uno echa sus cuentas sobre la parte que le corresponde en la ganancia.

El sábado se pasa á la caja. El primero que se presenta recibe diez francos. ¿Cómo? diez francos; exclama, esto es todo. El patrono ha anunciado que había ganado 50.000. Esto es una chanza, se nos engaña, se nos roba.

La cuenta es, sin embargo, rigurosamente exacta. El 10 por 100 de 50.000 francos, repartido entre 500 obreros, da 10 francos por cabeza.

El acto de generosidad del patrono no pro-

(1) No hay que perder de vista que el obrero, efecto de su situación precaria, no puede aguardar el resultado de la producción.

ducirá más que un resultado: excitar la codicia del obrero, enseñándole que, con el precio de su sudor, el patrono paseando los talleres con las manos en el bolsillo ha ganado 50.000 francos dándole á él 10. El obrero, en efecto, no comprende más que el trabajo manual, aquello que ve; no tiene la noción del papel de la dirección y el capital.

Mateo Azpeitia Estevan.

(Se continuará.)

LA ASAMBLEA LIBERAL

y las comadres picadas ó tres al saco y el saco en tierra.

Era de esperar.

Moret, el hombre políticamente funesto de España; aquel que se sinceró ante el Congreso á costa de la derrota de Urquía confesando con plañidera voz y actitud melodramática que hasta la casa en que vivía la tenía hipotecada; el Maquiavelo astuto que tendió el lazo á Canalejas; la pesadilla agónica de los últimos momentos de Sagasta; la personificación del delirio de grandeza y entronamiento; el obstáculo de siempre, ¡la fatalidad!

Moret; este Moret, teniendo de muñidor asambleista al intrigantillo y levantisco Romanones una vez más han venido á ser cizaña de discordia, tea de escándalo y germen de odios y malquerencias.

Moret y Romanones ó Maquiavelo y Cyrano convirtieron el lugar de la Asamblea en tablado escénico propio para representar grotescos sainetes de Moratin y Ricardo de la Vega.

Era de esperar. Se abrió la votación á las tres en punto y desde esta hora hasta las siete y media fué un escándalo continuado en el que abundaron las palabras gruesas como puños y puños amenazantes como traga-niños.

Se recusan votos, se promueven cuestiones personales, se lanzan ¡mentis! en plenas barbas, se enarbolan bastones, se hacen desplantes de tío Isidro el Maragato, se tira de un pechugón á un votante rodando por la gradilla de la presidencia, y se deja á otro en mangas de camisa.

Aquello no era una Asamblea; aquello no era el Senado. Los escaños acostumbrados á servir de *chaises-longes* donde duermen la siesta los graves y circunspectos senadores parecen en aquel momento los corredores de una casa de vecindad, el amplio salón donde ha repercutido tantas veces con tranquila sonoridad la elocuente palabra de los más insignes tribunos hállase convertido en mitin de verduleras amotinadas, ensordeciendo el eco de denuestos, gritos y ofensas directas que, en fuego graneado llueve de uno á otro bando. Jamás alboroto semejante se ha registrado en los anales parlamentarios ni se ha reñido lucha más encarnizada por la ambición de una jefatura.

¡Qué ejemplo de concordia y armonía! ¡Qué bonito, qué digno y qué decente! Y todo esto después de decir el Marqués de la Vega de Armijo: «Es menester hacer comprender á los conservadores que á todas horas pregonan nuestras divisiones que precisamente son ellos los que no se entienden.»

Los que no se entienden como los liberales, es indudable.

Los conservadores son un partido político. Los liberales un torbellino de la política, impulsado por un huracán de ambiciones de jefaturas. Con la muerte del insigne Sagasta pereció el *fusionismo* á manos de Moret y nunca

más podrá existir unión entre los liberales aunque lo prediquen frailes descalzos.

Si Moret triunfa, la disidencia de los *monte-ristas* es inminente.

Si Montero Rios es proclamado jefe, los Romanones, Aguileras y comparsa, levantarán su bandera multicolor y si, *provisionalmente*, como dijo Moret, es aclamado Vega Armijo, seguirá la lucha de intriga en ambos bandos hasta una nueva asamblea y un nuevo alboroto.

El cadaver está sobre el mármol de disección y solo espera el bisturí que seccione sus miembros.

¿Quién hará de arsenal quirúrgico? ¿Montero, ¿Moret?, ¿Vega Armijo? Alguno de los tres, Quizá los tres. Lo cierto es que el partido está muerto y se acerca la desbandada.

•Todo el mundo chilla—decla en el fragor del alboroto Vega Armijo—¡Van á decir los conservadores que esto es un escándalo!

Nada de eso, señor Marqués. Los conservadores dirán solamente que se han reunido ustedes tres para hacerse un lio muy regular, armar un escándalo muy grande y deshacer un partido muy chico. Total nada.

Tres al saco y el saco en tierra.

NANCLARES.

CARTA DE PARIS

CRÓNICA DE MODAS

Sumario: Presentación de modelos.—Verdadera selección.—Toilette de terciopelo.—Otra de paño.—Un lindo modelo de lanilla.—Otra forma para la falda.—Las écharpes.—Para terminar.

A los modelos que como la más alta novedad de la moda, os presenté, queridas lectoras, en mi anterior «Crónica,» hay que agregar los siguientes, que constituyen la más hábil selección de las creaciones de este año de los grandes modistos parisienses.

Hé aquí una *toilette* lindísima de terciopelo de seda.

El cuerpo va enteramente listado de diminutos repulgos; varios bieses de tafetán, formando grecas, cortan el cuerpo al través, el cual se entreabre sobre un cuello de guipure orlado de bieses de tafetán. En los hombros se repiten las mismas palas.

La manga, en forma de embudo, lleva dos volantes *plissés* terminados por un bies de tafetán.

La falda, larga, va listada por grupos de pliegues interrumpidos por bieses de tafetán formando grecas.

Os recomiendo también por su suprema elegancia, el siguiente modelo que se confecciona con paño flexible:

El cuerpo se hace á pliegues redondeados, ablusándose en el talle sobre un cinturón de terciopelo, ceñido delante y detrás con cordoncillos, formando bellotitas. Un gran cuello de paño, de bordes recortados en forma de almenas, descansa sobre un volante de malla guipure listado de bieses de terciopelo colocados al través; varios puntos de cordoncillo bordado festonean las almenas. Las mangas son ablusadas á pliegues redondos en lo alto, con ancho puño de guipure listados de bieses de terciopelo. La falda, recortada también en almenas, cae sobre un alto volante de malla guipure, haciendo juego con el cuerpo.

De menos lujo, aunque no menos elegante, es la siguiente *toilette*, confeccionada con lanilla azul violeta, con pequeñas rayas blancas. El cuerpo forma tres grandes pliegues á cada lado de los hombros, encuadrando dos franjas con lunares de tafetán verde trazando relieves y encuadrada á la vez por un respunte. Una valona flexible guarnecida de lunares en el borde, descende sobre la manga, la cual, guarnecida de las mismas incrustaciones de tafetán verde, queda ceñida por un angosto puño del propio tafetán.

La falda forma tres volantes que se prolongan en tres tableros; varios lunares de tafetán orlados de respuntes, adornan el borde de cada volante.

Esta falda puede también confeccionarse, con tablero de canesú formando volante *plissé* listado, de trecho en trecho, por palas de tafetán verde orladas de respuntes. De cualquier

ra de los modos expresados, el conjunto del vestido es muy lindo y de un depurado gusto.

Cuando el frio no es muy intenso, muchas damas reemplazan los abrigos por una *écharpe* que pueden hacerse de piel por ambos lados, ó por uno solo, yendo forrada por el otro con raso blanco, ó de color análogo al de la piel. Muchas adornan el raso del forro con encajes ó con *plissés* de muselina de seda blanca, con lo que se avalora y elegantiza la *écharpe*.

Para terminar daremos cuenta de un bonito modelo de lanilla inglesa negra y blanca.

El cuerpo está formado por grupos de pliegues que encuadran una parte lisa, con bieses de pekin negro y blanco.

Gran cuello muceta *plissé*, sujeto por palas de pekin y botoncitos de acero.

En la parte ensanchada del cuerpo, plastrón de raso blanco con corbata de pekin.

La manga, ceñida por un puño se ensancha en el codo, formando aleta, con botoncitos de acero y palas de pekin. Cinturón drapeado de pekin.

Falda con tablero de canesú formando volante *plissé*. Paletó-muceta de piel de topo, con pasamanería y bordados en las carteras de las mangas.

Y... hasta la próxima semana.

Mad Robert.

Paris 12 Noviembre.

Corazonada.

Si, Julia me quiere. Sería un tonto si no lo conociera. Además el corazón me dice que me ama y el corazón no es traidor. No hay más que ver esas miradas que me dirige; esa sonrisa que despliega en cuanto me vé. ¡Amarme Julia! ¡Qué dicha! Pero el caso es que yo no me atrevo á decirselo. ¿Y por qué? No me dice el corazón que há de corresponderme? ¡Soy tan cortito! Vaya, vaya desechemos esta cortedad y lancémosnos. ¿Y dónde se lo digo? ¿En el baile? Imposible, me perdería y no acertaría á decir una palabra. ¿Me declararé en el paseo? No me parece bien, porque yo no se hablar bajo y las amigas iban á escuchar; y quiero oír yo sólo, yo solito ese embriagador «sí» que tan feliz me está ya haciendo. Bueno ¿Y dónde me lanzo? ¡Ah! Cuando vaya al rosario; eso es; salgo á su encuentro y ¡zas! con dos palabras queda terminado el negocio; porque como en seguida me há de decir que sí!

Efectivamente; el primer día que Julia fué al rosario saltó su encuentro y ¡zas! me lancé y... efectivamente me dijo que me quería... ver á cincuenta leguas de su lado. ¡Tableau!

¿Y las sonrisas? ¿Y las miradas? ¿Y lo de mi corazón!

Un ámbicil.

POR LA TRADUCCIÓN Maximiliano S. Juárez.

DESDE MADRID

CRÓNICA TEATRAL

Sumario: El estreno de «Mariucha», en el Español.—Galdós aclamado.—Labor esmeradísima.—¿Quién sustituye á Romea?—La retirada de Verges.—¿Clausura ó traspaso?—¡Mejor fuera!—Obra «reventada» y luego aplaudida.—«Vida galante».—Recurso extremo.—Cante flamenco en la Zarzuela.

Y nos llegó la vez de presenciar la representación de *Mariucha*, la debatida comedia del insigne novelista D. Benito Pérez Galdós, y desposeyéndonos de la influencia que pudiera ejercer sobre nosotros, los juicios que emitieron los críticos madrileños, que la vieron estrenar en Barcelona, la vimos con verdadero deleite, con el arrobamiento que produce lo artístico y bello.

Lo que no pude explicarme, ni el público imparcial y justo, fueron aquellas intemperancias y distingios de la crítica, que parecía tan afanosa de restarles, méritos á la obra; ésta es sencilla, es placida, es lógica y sobre todo, es humana. ¿Qué más puede pedírsele? Es neci trasunto de lo que en la vida pasa y de la evolución de la idea y de los sentimientos que animan á nuevas generaciones: vencer y regenerarse por el trabajo; fueate de toda vida; y hallar

en él y en el imperio de la verdad, todas las soluciones.

He ahí la *tésis* que en la obra está desarrollada con una naturalidad exquisita y muy hábil y felizmente.

En Madrid el éxito de *Mariucha* ha sido inmenso; á la terminación de todos los actos, tuvo el insigne maestro que presentarse en escena infinidad de veces, para corresponder á las entusiásticas aclamaciones de que era objeto por parte de la selecta concurrencia que llenaba el antiguo Corral de la Pacheca.

La interpretación, esmeradísima, y no hay palabras para elogiar cumplidamente la artística labor que realizaron María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza.

El teatro Lara está de pésame: la muerte, no por lo esperada, menos profundamente sentida por todos, de Julián Romea, su primer actor y director, ha de acarrearle serios trastornos, pues muy difícilmente se ha de encontrar persona adecuada para sustituirle en el cargo de director. Hasta ahora suenan dos nombres: el de Pepe Rubio, distinguido actor de dicho coliseo, y el del ingenioso autor D. Vital Aza, aunque parece que éste no acepta.

El Lírico, en donde continúa representándose en la soledad más espantosa, la zarzuela *Raimundo Lulio*, que dará también pronto huérfano de dirección, pues Verges, el obeso y cascado Directo, se retira á sus lares.

¡Ah! Se dice también, que Berriatúa, cansado de que no entre una peseta en la taquilla de su elegante teatro, piensa clausurarle y enajenarlo si le es posible, y se dice también, que María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza desean adquirirlo para sentar allí sus reales.

En Eslava, se estrenó un juguete cómico *El otorgo*, que fué reventado la primera noche; pero como lo fué injustamente, y la obra, sin ser una maravilla de arte, reúne más que suficientes condiciones para ser aplaudida, continuó representándose, y es hoy la que más público lleva á aquel popular coliseo.

El Cómico, sigue viéndose muy favorecido, gracias al actor transformista, Sr. Arcos, que no es una notabilidad, ni siquiera un buen imitador de Frégoli, pero constituye una novedad que es lo que el público desea, cansado ya de chulos sensibleros y *couplets* ratoneros.

López Martín, ha escrito para el referido actor un juguete titulado *Vida galante*, que está siendo muy aplaudido, sin que pueda explicarme la razón de ello, pues no es ya malo, que es peor.

Martin y Novedades, continúan con sus terribles melodramas, y les va muy bien.

No le sucede igual al antiguo teatro de Jovelanos, sobre quien debe pesar la mala sombra de algún *jetator*.

Como á la dirección no le entregan obras los autores, se ha visto en la necesidad de apelar al repertorio del tiempo de la Nanita. Se está allí haciendo ahora *Los de Cuba*, cuya *resurrección* ha sido muy del agrado de los «morenos», pues en esa obra tienen ocasión de oírle cantar malagueñas, de estilo Juan Breva, á la bellísima tiple Rosario Soler, á quien acompaña con la guitarra, Pepe Riquelme.

Es tal el entusiasmo que despierta esta sección de cante flamenco, que las más de las noches dura dos horas de representación la mencionada zarzuelita, que escasamente duraría tres cuartos de hora si no fuera por las repeticiones.

Bateria.

Madrid, Noviembre 16.

POSTALES ABULENSES

CLAUSTRO DE LA CATEDRAL

Pasaron de mi vida los mejores días, de juventud y de ventura en este claustro, donde sus primores ahuyentaron de mi toda amargura; y es que su luz, deshócha en mil colores, sus calados de linda curvatura, hacían descender sobre mi alma el don divino de la dulce calma.

VALENTÍN PICATOSTE.

Concurso Nanclares.

DESPEJAR LA INCÓGNITA N

Entre Monteristas y Moretistas no hay más diferencia que una N.

Despejar la incógnita N para que puedan venir á un acuerdo.

¿Qué representa la N?

Al que mande la solución exacta antes del primero de Diciembre próximo se le regala un mes de suscripción á EL DIARIO DE AVILA y al Prosa y Verso. Las soluciones deben mandarse en sobre cerrado á Nanclares, DIARIO DE AVILA. La solución se halla depositada, dentro de sobre lacrado, en el comercio de D. Lucas Martín.

LA SIEMBRA

La naturaleza no puede permanecer inactiva. La tierra que parece quedar exhausta de fuerza después de haber entregado á los hombres el pago de sus entrañas en forma de granos y plantas, llenos de principios orgánicos vitales y propios para la alimentación, después de haber florecer y fructificar infinidad de semillas y gastar sus energías en la creación de diversos frutos, siente de nuevo la fiebre de la encarnación. Las escarchas del otoño y las continuas lluvias que le enviaban las nubes, le hacen recuperar sus agotadas fuerzas.

¡Sembrad sin miedo ni descanso! ¡sembrad buena semilla! no dejéis la tierra inactiva; abrid nuevos surcos en los cuales podéis arrojar los granos de mies, y veréis cómo por cada grano de trigo recogeréis ciento.

Si no sembráis, las olas del viento se encargarán de subsanar vuestra indolencia y las zarzas y otra infinidad de plantas silvestres crecerán ufanas y lozanas.

La tierra no puede estar yerma; pensad en la verdadera cosecha y no os dé duelo trabajar las tierras, labrarlas, abonarlas y ponerlas en las condiciones debidas para la siembra.

Ella responderá á vuestros esfuerzos y afanes.

Mas si la abandonáis, si no la trabajáis, se convertirá en bosques incultos y salvajes donde es casi imposible pueda penetrar la mano del hombre.

La inteligencia humana es un campo tan vasto y fecundo como los que se divisan sobre la tierra. Mas por desgracia, en la primera aparecen gran número de terrenos completamente yermos, ó en estado salvaje, al paso que en la segunda son muy contados los que se hallan en tal estado.

Cuando todo promete vida y las células piden el germen que produce, el aura vital que fecunda la materia y las almas; sembrad que la semilla al caer en los surcos abiertos en la tierra virgen, fructificará.

Por el trabajo se elevan las razas; mejoran las siembras y se regenera la naturaleza.

Y así como el pobre labrador cultiva sus campos para sacar de ellos el alimento necesario, el rico, el poderoso, debe cultivar sus facultades mentales para que á semejanza de los canipós yermos ó salvajes, en los cuales las plantas inútiles crecen á su libre albedrío, en su imaginación no ocurra otro tanto y se vea inutilizado para dedicarse á cualquier estudio ó negocio, terminando por convertirse en idio tés.

Porque, como han dicho algunos sabios: «el no ejercicio de facultades no intelectuales, transforman al hombre por completo, haciendo de él un ser puramente mecánico.»

NOTICIAS

Hoy podemos ampliar la noticia que publicamos ayer acerca de la desgracia ocurrida en Fuentes de Año.

El involuntario matador se llama Babiles Saez, de 30 años de edad, casado.

El Babiles salió al corral de su casa con intención de matar unos pajarillos y por impe-

dírselo una tapia no vió que en el corral inmediato estaba su prima Juana Martín Saez, soltera, de 23 años de edad, á la cual la entró el tiro por el cuello, produciéndola la muerte instantánea.

La infeliz Juana iba á casarse dentro de pocos días.

Por ignorarse su procedencia se hallan depositadas: dos ovejas en el pueblo de Horcajo de la Ribera; una res vacuna en el de Padiernos y una cerda en el de Mediana.

En Aldeavieja se ha quemado un pajar de la propiedad de D. Carlos Selgado, calculándose las pérdidas en 750 pesetas.

Supónese que el incendio ha sido producido por una mano criminal.

Nos comunican de Herreros de Suso que en las pasadas elecciones municipales no se ha formulado en dicho pueblo protesta alguna, como equivocadamente se ha dicho.

Regalad á la mujer amada un frasco de Licor del Polo y solo habreis hecho un préstamo usurario, pues os resarcirá con creces realizando su belleza.

Por el Gobierno civil de esta provincia se interesa la busca y captura de José Galán Barca y José Ramiro Lafuente.

No habiendo dado resultado la primera convocatoria de proposiciones particulares, celebrada para contratar á precios fijos el servicio de subsistencias militares de esta plaza durante el presente año agrícola, se anuncia una segunda, que tendrá lugar el día 30 del actual, á las doce, en el local que ocupa la Comisaría de Guerra, sita en la Plaza del Alcázar, núm. 4, con sujeción al pliego de condiciones que sirvió de base para la primera.

Ayer regresó á Madrid el diputado á Cortes por Arévalo, Sr. Amat.

En virtud del decreto de gracia de Mayo de 1902, ha sido nombrada maestra en propiedad de la escuela de primera enseñanza de niñas de Muñana, Doña Teresa Estades.

De la planta baja de la casa que habita el teniente de la Guardia civil en Piedrahita, han sido robadas varias alhajas, no habiendo sido detenidos los autores del hecho.

Cuando allí nevaya.

El 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos, tengan ó no dolor, se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, por que abre el apetito, tonifica, ayuda á las digestiones y quita el dolor.

Firmada por varios Diputados agrícolas, se ha presentado en el Congreso una enmienda al proyecto de ley sobre descanso dominical, pidiendo que sean excluidos del mismo los obreros del campo en época de recolección de frutos, siembras y los dedicados á la guardería de ganados.

BOLETÍN DEL DÍA

Registro civil. - Día 16. - Nacimientos María del Patrocinio San Segundo López. Defunciones Juana Gil de Cáceres y Luis Rodríguez Pena.

Consumos. - Recaudación del día 16. - 1.131'03 pesetas.

Matadero público. - Día 16. - Se sacrificaron 26 lanares y 20 cerdos con un peso de 2.074 kilogramos, devengando un arbitrio de 86'03 pesetas.

TRIBUNALES

CINCO PENAS DE MUERTE

Ante el Tribunal del Jurado se verá los días 19, 20 y 21 del actual mes una causa por asesinato cometido en el pueblo del Arenal.

Para que nuestros lectores tengan perfecto conocimiento de los hechos, á continuación

copiamos las conclusiones provisionales formuladas por el señor Fiscal.

1.ª Los hoy procesados por esta causa, Juan Fernández Chinarro, Domingo Plaza, Eduardo Jiménez, Félix Jiménez, y Dionisio conocido por Daniel González Chinarro, vecinos del Arenal, se encontraban resentidos con Francisco y Miguel Cortazar, por si éstos cantaban canciones que aquellos consideraban insultantes para ellos y sus novias, y como dijera el Eduardo Jiménez que era preciso salir la noche de autos y si repetían los cantares «darles un cantazo» así lo convinieron Eduardo y Félix Jiménez con el Juan Fernández, los cuales, acompañados de Gervasio Jiménez y Julián Arroyo, se dirigieron juntos á la Iglesia en cuyo atrio se apostaron para mejor asegurar la realización del criminal plan sin riesgo de ser conocidos, no sin que antes se uniesen á ellos enterados y conformes con el propósito que llevaban el conocido por Daniel González y Domingo Plaza, después de haberse separado del grupo el Gervasio y el Julián y haber recogido el Eduardo, para realizar el propósito que tenían, la escopeta del padre de Juan Fernández Chinarro, que la madre de éste entregó sin saber el fin á que se destinaba.

En las últimas horas de la noche de autos, que era del 1.º al 2 de Diciembre del año último, se encontraban en el pueblo mencionado, en casa de Pablo García Infante, la familia de éste y la de Joaquín Vinuesa y habiendo acordado endulzar un poco de vino, salieron á por azúcar, Domingo García Infante, hermano del Pablo y el Joaquín Vinuesa, llegando al efecto á casa del tendero Felipe Chinarro, mas como no les respondieran se dirigieron por la calle del Oso desembocando por la Real y ya en ella, al llegar frente á la calleja de la Iglesia, recibieron dos disparos de arma de fuego cargadas de perdigones, cuyos disparos fueron hechos por el procesado Juan Fernández Chinarro, al realizar el plan convenido de antemano y en la creencia, al parecer, de que los sujetos agredidos eran los hermanos Cortazar, produciendo al Joaquín Vinuesa multitud de heridas que le ocasionaron la muerte instantánea y resultando Domingo García con dos heridas que tardaron en curar sesenta días.

Después de hechos los disparos, tres de los agresores se dirigieron á la plaza y los otros dos siguieron al Domingo García tirándole un cantazo que no le alcanzó, hasta que pudo refugiarse en casa de un vecino.

Finalmente, Leocadia Chinarro, madre del procesado Juan Fernández, sabiendo que con la escopeta antes referida se había causado el asesinato, envió dicha arma ocultamente y con el propósito de hacerla desaparecer, á su marido que á la sazón se encontraba en Poyales del Hoyo, valiéndose para ello de Lino Salgado, quien la llevó en la creencia que era, según le dijo la Leocadia, por si al regresar su esposo á Arenas la necesitaba en la posibilidad de que le saliese al encuentro algún enemigo dada la mucha división que había en el pueblo.

Por estos delitos pide el fiscal para cada uno de los procesados la pena de muerte y 8 años 8 meses y un día para la Leocadia.

De la defensa del Juan está encargado don Nicasio Velayos, y D. Félix Bragado de la del resto de los procesados. Ambas defensas niegan que sus respectivos patrocinados sean los autores del asesinato.

El ministerio fiscal estará representado por el señor Pérez y la acusación privada por el señor Fournier (D. Calixto) el que está conforme con la calificación fiscal, limitándose á pedir mayor indemnización y no considerando á la Leocadia como encubridora.

El Dionisio, que era conocido por Daniel González Chinarro, falleció antes de formular el fiscal sus conclusiones.

Licdo. Calandria.

OFICIAL

GACETA DEL 16. - MINISTERIO DE HACIENDA. - Real orden disponiendo que las clases de tropa del Ejército y Armada, y demás asimilados que no prestando servicio, se encuentren en situación de reserva, reclutas disponibles, licencia limitada ó sujetos á revisión de expediente, están obligados á proveerse de la cédula personal que les corresponda.



Madrid 17

DEL INTERIOR

Firma regia. - De Hacienda.

S. M. el Rey ha firmado hoy los siguientes nombramientos de Delegados de Hacienda:

De Tarragona, al Sr. Benet; de Lérida, al Sr. Jiménez; de León, al Sr. Moreno; de Ciudad Real, al Sr. Morales; de Jaén, al Sr. Alvarez y de Canarias, al Sr. Prada.

Un entierro.

Se ha verificado el entierro del organista de esta Catedral Sr. Gimeno, que falleció ayer.

El acto fué una verdadera manifestación de duelo.

En él se vieron muchos amigos del finado.

También asistieron muchos sacerdotes.

Villaverde aliviado. - A misa.

El presidente del Consejo de ministros señor Villaverde se halla bastante mejorado de la dolencia que le había obligado á guardar cama.

A pesar de su alivio el Sr. Villaverde ha permanecido todo el día en su domicilio; únicamente salió para asistir á misa.

El Sr. Villaverde no pudo hacer su visita á Palacio, yendo en su lugar el Sr. García Alix.

En bien de los obreros.

Las sesiones de los diputados á Cortes durarán dos horas más, tiempo que el Congreso dedicará al examen y discusión de proyectos benéficos para la clase obrera.

Se espera que produzca buen efecto entre los trabajadores esta resolución del Gobierno, puesto de acuerdo con los representantes del país para la ampliación de las sesiones parlamentarias.

Informando al Rey.

Con motivo de hallarse indispuerto el presidente del Consejo Sr. Villaverde, esta mañana estuvo en Palacio, para informar á S. M. el Rey, el ministro de la Gobernación D. Antonio García Alix.

Habló á D. Alfonso de los asuntos de actualidad, de la marcha parlamentaria y del arreglo de la huelga de los obreros de mina de Riotinto, dándole cuenta de los últimos telegramas recibidos del gobernador civil de la provincia de Huelva, referentes á la solución del conflicto.

Montero Ríos y Dominguez.

Se insiste en afirmar que están en inteligencia los Sres. Montero Ríos y López Dominguez.

Ambos hablarán en la alta Cámara, asegurándose que declararán ante los senadores dicha inteligencia política.

DEL EXTRANJERO

Lo de Panamá. - Intervención de Roosevelt.

Por los últimos telegramas recibidos de la capital de los Estados Unidos se sabe que el presidente de aquella república Sr. Roosevelt se ha decidido terminantemente á tomar parte de una manera directa en los asuntos de Panamá.

Se asegura que mantendrá la independencia de Panamá á pesar de las amenazas de Colombia.

En Corresponsal.

SECCION MERCANTIL

Ávila 17 de Noviembre de 1903

Los precios corrientes para las compras de detall que rigen en los almacenes del Puente son los siguientes:

- Trigo, de 42 á 43 reales fanega; según clase. Centeno, de 31 á 32. Cebada, de 28 á 30. Algarrobas, de 30 á 32. Harina 1.ª extra, sistema cilindro, á 16 1/2 reales arroba. Idem de 1.ª S. de piedra, á 16. Idem de 1.ª P. á 15 1/2. Idem de 2.ª P. á 14. Salvados de 7 á 10 reales arroba, según clases.

Servicio de nuestros corresponsales

Valladolid. Trigo. - En los almacenes del Canal han entrado 700 fanegas que se pagaron de 43'75 á 44 reales.

En los Generales 100 fanegas de trigo á 43'50 reales.

Harinas. - Se cotizan las más selectas del sistema cilindro á 35 pesetas.

Clases blancas y buenas á 34.

Idem corrientes á 33.

Idem de segunda buenas á 32 id. los 100 kilos, y con saco en esta Estación.

Salvados. - Tercerillas buenas, á 11 reales arroba; medianas, á 9 1/2; cuarta buena, á 9; comidilla y salvadillo, á 7.

Arévalo.

Muy señor mío: A continuación pongo nota de los precios obtenidos en el mercado de hoy por los diferentes artículos que al mismo han concurrido: Trigo, entrada 1.200 fanegas, vendiéndose de 43 1/2 á 44 reales fanega.

Centeno 200 id., de 31 á 32.

Cebada 300 id., de 26 á 27 id.

Algarrobas 400 id., de 33 á 34 id.

Tendencia, firme.

Temporal bueno.

SECCION RELIGIOSA

Santoral.

Jueves 19. - San Fausto.

Cultos.

En la S. A. I. Catedral renovación solemne de las Sagradas Formas en la Misa Mayor.

En la Iglesia de las Reparadoras se expondrá el Santísimo á las siete, luego la Misa, á las cinco la Reserva.

En las Adoratrices los cultos que todos los jueves por la tarde.

En las Nieves sigue el mes de Animas al anochecer.

En San Pedro también al anochecer la duodena de San José.

En Santo Tomás y la Soterraña, el Rosario y en esta el último día del triduo mensual al Santo Patriarca.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora del Buen suceso en San Andrés.

Agruras.

Agrio en la boca significa fermentación en el estómago, ó sea indigestión.

Cuando se digiere mal, el alimento se fermenta, se agria y se pudre. De ahí viene el mal aliento. El remedio se llama

Pastillas

del Dr. Richards.

Estas pastillas se anuncian exclusivamente para las enfermedades del estómago é intestinos.

No son purgantes y por consiguiente curan el estómago sin gastarlo.

Las Pastillas del Dr. Richards convierten el estómago de tirano en sirviente.

DR. RICHARDS DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK. S 103

Venta magnífico piano muy barato. Darán razón en esta Redacción.

AL AUTO MÓVIL MAMA

Tres mil horas de duración propio para regalo es el despertador eléctrico por su luz y sencillez: este despertador se puede renovar las pilas y bombillas á un precio módico. Venta de toda clase de despertadores con la marca de la casa, relojes de pared y bolsillo y sobremesa garantizados de uno á tres años. Compró oro, plata, platino y monedas: hago toda clase de composturas en relojería y platería.

Calle del Comercio 33, hoy Reyes Católicos.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

EL AMPARO DEL AGRICULTOR

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS A PRIMA FIJA CONTRA LOS ACCIDENTES Y MUERTE DEL GANADO, INCENDIO Y PEDRISCO

CAPITAL SOCIAL: 300,000 PESETAS ELEVABLES A 1,000,000

PRIMAS EN CARTERA 85,527 PESETAS

DIRECCION GENERAL: PRINCESA, 52, BARCELONA

Delegado en esta provincia: SRES. COCA Y JIMÉNEZ, CABALLEROS, 12, AVILA—SE SOLICITAN AGENTES

SOLUCIÓN BENEDICTO DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON

CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquios, catarrros crónicos, infecciones gripales, enfermedades constrictivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, anemias, etc. **FRASCO, 2,50 pesetas.** DEPOSITO: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid. En Avila, D. Santos Crespo, San Segundo, 8, Dr. La Puente Alcazar, 6 y en la droguería-perfumería de Fuentetaja y Comp.^a En Arévalo: Farmacia M. Blasco. En Muñana: Farmacia E. Frutos y en Bilbao, Santander, Gijón y Vigo: S. E. de Drog.^a Gral



SOMBRERERÍA PARISIEN Marceliano Silva.

ZENDRERA, 10—ÁVILA

Esta casa únicamente vende los mejores sombreros de las fábricas más reputadas de España, Inglaterra, Italia y Francia, no se pasan de goma, teniendo en todas las épocas del año lo más elegante y nuevo de la temporada.

Especialidad en copas, birretes, tejas de seda, castor y fieltro (flexibles) bonetes seda y merino con y sin muelles.

Ultimos modelos de gorras desde 1'25 á 5 pesetas.

Se hace toda clase de composturas en hongos y flexibles con esmero y prontitud.



Moisés Sancha

CRUZ, 12—MADRID—CRUZ, 12

ANTIGUA CASA DE

BONIFACIO DE PABLO Y RUIZ

Sastrería especial para cazadores. Inmenso surtido en capotes de monte, pellizas, chaquetones de campo y toda clase de prendas para caza y sport.

Se confeccionan también trajes de todas clases para caballero y señora, gabanes, capas y cuanto es propio del ramo de sastrería.

Esta casa, la más conocida y visitada por la colonia avileña, se distingue por la variedad de modelos que presenta así como por su gusto y economía.

NOTA Se remiten á provincias catálogos ilustrados con telas, figurines y nota de precios.

TÓNICO-RECONSTITUYENTE

y ANTINEURASTENICO

(ELIXIR—MEDINA DE «DAMIANA» COMPUESTO)

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, reanima la nutrición nerviosa, combate la depresión mental, producida muchas veces por excesivo trabajo intelectual, siendo de efectos seguros en la curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, convalecencia de enfermedades graves, raquitismo, escrófula, fosfaturia, tonificando los centros nerviosos y el corazón, y constituyendo el más poderoso remedio contra la neurastenia.—Pídase siempre Elixir Medina de «Damiana» compuesto.

FARMACIA DE MEDINA, SERRANO, 36, MADRID

EL DIARIO DE AVILA

PERIÓDICO POLÍTICO INDEPENDIENTE, DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Avila, un mes..... 1'25 pesetas.
Trimestre..... 3'50 id.
Fuera de la capital, trimestre..... 4 id

Theobromina fosfatada «LUQUE»

PREPARADA POR EL

Dr. LUQUE, de Jerez de la Frontera.

Alimento completo y reconstituyente para niños, nodrizas y personas débiles, superior á todos sus similares conocidos.

La Theobromina fosfatada no es un medicamento, es el alimento más fraccional para los niños, simultáneamente con la lactancia y en el destete.

Sustituye con grandes ventajas á las harinas lacteadas:

La Theobromina fosfatada es insustituible en los estados en que las uerzas digestivas están debilitadas y es compatible con toda medicación.

La Theobromina fosfatada aumenta la leche á las nodrizas.

De venta en todas las farmacias, droguerías y ultramarinos de esta provincia.

Pedidos por mayor al representante exclusivo para las provincias de Avila y Toledo D. AGUSTIN DE SOTO Y AVRIAL

Dirección postal: Por Talavera de la Reina.—Casavieja.—Telegramas.—SOTO—Talavera de la Reina.

MUY INTERESANTE A LOS PROPIETARIOS Y CONSTRUCTORES DE OBRAS

Esta casa, muy agradecida á la distinción constante que el público la guarda para toda sus compras en los diferentes artículos que trabaja, tiene acordado hacer grandes concesiones cuando se trate de ventas importantes de los mismos, que puede facilitar en condiciones inmejorables por la importancia de sus compras y que detalla á continuación.

Papeles pintados para el decorado de habitaciones, de todos los estilos.

Baldosín de cemento para frisadas y pavimentos, de las más reputadas fábricas.

Linoleum inglés para pisos (ó sea alfombrado de corcho) de calidades inmejorables.

Transparentes de cuantas medidas se necesiten y estilos se deseen.

Lincrusta Walton francesa para decorar habitaciones.

Es el artículo más perfecto y similar á los ricos cueros de Córdoba; pudiendo sustituir también con ventaja en precios, duración y solidez á toda clase de maderas en el empleo de techos artesonados, y frisadas de Comedores, Galerías, Pasillos y Escaleras.

Papel GLACIER, para decorar ventanas en Iglesias, Balnearios, Casinos, Edificios públicos y Casas particulares, resolviendo el problema de hacer cristales de colores á una precio muy reducido en competencia con los grabados.

Azulejos, Florones, Cornisas y adornos de cartón-piedra, y cuantos artículos son precisos para el decorado interior de toda edificación.

DIRECCIÓN

A. VALLEJO Y VALLEJO

Calle del Duque de la Victoria, núm. 18

VALLADOLID

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS



El que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona: 1888 y 1891. Concurso de París, 1895. Veintitún años de éxito-crecimiento. Pruebas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Bellas Artes y Medicina; varias corporaciones científicas y renombrados médicos distinguidos las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. — Franco lit. reales. — Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

Pedid Sándalo Pizá — Dirección de Farmacias.

LA POLAR

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS BILBAO

Capital social: 100.000.000 de pesetas.

Garantías depositadas: 50.000.000 de pesetas.

Aidmniastrador depositario: el Banco de Bilbao.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

Seguros sobre la vida, á prima fija y con participación en los beneficios.

Rentas vitalicias inmediatas y diferidas.

Seguros marítimos, sobre cascos y mercaderías.

Seguros contra incendios, de transportes y sobre valores.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

En Avila: Para los ramos de incendios, transportes y valores: Subdirector, D. Luis García Fernández, San Segundo, 19 y 21.